

# 南片八镇流域共治暨打击非法捕捞专项行动启动

本报讯(记者 何可人 朱佳鹏 通讯员 高梦璇)为深化“五水共治”成效,强化流域生态协同治理,共筑水域生态安全屏障,日前,萧山区南片八镇流域共治暨打击非法捕捞专项行动启动仪式在义桥镇海事码头举行。

活动现场,志愿者代表宣读保护水域环境倡议书,呼吁社会各界共同参与治水护水;民间河长被聘为义桥镇“五水共治”民间指导员,充实基层治水力量;南片八镇“五水共治”巡河分队授旗仪式举行,进一步强化跨镇联动治水机制。

启动仪式后,专项行动在义桥镇各河道同步展开。三大行动组协同发力:区美丽办、区农业农村局及南片八镇相关负责人组成的联合巡河组,沿“海事码头—三江口—浦阳江上游”巡查,实地察看水质、沿岸生态及治理情况;区农业行政执法队、义桥镇党建联盟青年代表、民间河长、“五水共治”志愿者等组成的



记者 何可人 摄

综合执法组,聚焦永兴河、西小江水域,严查电鱼、毒鱼、违规捕捞等行为;清障组分两支小队,重点清理蛟山河、杭甬运河水域的地笼等违规渔具,维护水生态平衡。

近年来,我区以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,通过“清三

金鼎,跻身全省治水优秀区县行列。

尽管治水成效显著,但我区水域管理仍面临挑战,非法捕捞直接威胁渔业资源和水生态安全。今年以来,我区持续发力,开展严厉打击非法捕捞专项行动、河道清障清脏突击行动等。截至目前,全区已出动600余人次,开展跨区域流域共治活动47次;清理地笼42210个、垃圾17939.5吨,整治河岸脏乱点14641个。其中南片八镇成果突出,义桥镇“五水共治”党建联盟通过“三联”机制,为三江流域共保共治凝聚合力。

下阶段,我区将开展全面排查,各镇街结合“大综合一体化”行政执法,联合各方力量加大巡查,实现问题早发现、早处置;严处非法捕捞及相关违法人员,顶格处罚形成震慑;深入村社、市场等场所普法,公布举报电话,动员全民监督,营造“全民共治”良好氛围。

## 2025年度萧山经济技术开发区片区国高企业预审会举行

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 冯佳程)为进一步优化区域创新创业生态,精准赋能科技企业成长,提升国高企业申报质量与效率,日前,2025年度萧山区国高企业预审会在信息港举行。本次活动旨在为拟申报企业提供深度辅导,提前“把脉问诊”,夯实申报基础。

本次预审会聚焦申报关键点,邀请电子信息、新材料、先进制造、财务审计及知识产权等领域的资深专家组成评审团。

专家们通过“一对一”深度辅导的模式,对参会企业的核心技术梳理、知识产权布局、研发费用归集、组织管理水平及成长性指标等关键申报材料进行了系统预审。通过模拟答辩、材料精修、策略优化等环节,帮助企业精准识别短板,明晰提升路径,有效提升了申报材料的规范性与竞争力。

本次国高预审会的成功举办,是信息港深化企业梯度培育体系的关键一环。下阶段,信息港将持续发力,构建更完善的企业成长支撑体系,通过精准分层培育,为不同发展阶段的企业提供精准化政策辅导与资源对接,以更优的服务、更实的举措,助力更多科技企业突破发展瓶颈。

## 我区首届“高手在民间”艺术大赛启动

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 姜宁)28日,2025年萧山区首届“高手在民间”艺术大赛在开元广场正式启动。

本次活动以“‘聊’来一手”为主题,由区委宣传部指导,区文联、团区委、区文旅局、区农业农村局、区融媒体中心、萧山产发集团联合主办,旨在深入贯彻省、市、区宣传思想文化工作会议精神,加快建设高水平文化强区,助力打造“青年向往之城”,为“潮文化 Party”品牌注入新活力。

启动仪式当天进行了大赛第一轮海选,来自全区各地的艺术爱好者纷纷亮出看家本领。有的带来精彩的二胡演奏,曲调激昂,引人入胜;有的身着精美戏服,一颦一笑尽显传统曲艺的魅力;有的以富有磁性的歌声征服全场……现场气氛热烈,吸引了大批市民驻足欣赏。

“我们希望通过这个比赛打破专业壁垒,让‘民间高手’登上舞台、展现才艺。”区文联相关负责人表示。

举办本次大赛,是区文联助力打造“青年向往之城”的重要举措。今年以来,区文联组织开展了萧山区首届青年诗歌大赛、艺韵萧然——萧山区美术作品展、“墨韵三地·江海同声”书法联展、“光影溯千年 镜观新义桥”全省摄影大赛、2025年杭州市“绿水青山就是金山银山”剪纸艺术展、“青”城之恋——爱上萧山的100个理由萧山区首届影像大赛等一系列彰显本土特色的品牌活动。

据悉,本次大赛主要涵盖声乐、器乐、舞蹈、戏剧、曲艺与杂技、语言类等艺术项目。感兴趣的市民朋友可报名参赛,报名截止时间为7月6日,详情请关注“萧山区文联”微信公众号。

## 我区金融助企服务走进膜材料小镇

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 王晔菲)日前,萧山资本集团联动区国企园区(厂房)投建运营一体化专班,河上镇与萧山产发集团,联合银行、会计师事务所,在膜材料小镇举办金融助企服务专场活动,“镇街+园区+国企+金融机构”协同赋能分离膜产业链企业与人才。

金融助企服务小队现场走访了膜材料小镇,参观了展厅。膜材料小镇以高性能分离膜材料为主导产业,作为杭州市首批“一园一主业”特色产业平台之一及萧山区重点支持的镇街工业园区,承载着打造新材料产业高地的重任。区国企园区(厂房)投建运营一体化专班表示,后续将以更高管理能级实现产业服务,全力支持小镇围绕知名分离膜产业链链主企业科百特,打造全国膜材料产业集聚地。

萧山资本集团下属融资担保公司、市民卡公司,及杭州银行和浙江印信会计师事务所,围绕融资担保、人才服务、贸易融资、税务规划及资质提升等核心议题进行了专题宣讲,并为企业人才提供“一对一”的专业金融咨询服务。

萧山资本集团将进一步深化与膜材料小镇的协同合作,充分发挥金融优势,秉持“创新链、产业链、资金链、人才链”深度融合理念,以更有效、多样化的综合金融服务赋能园区企业和人才发展,推动萧山制造业优质项目内生裂变改革,推进新材料产业集群突破升维,助力我区制造业高质量发展。

## 湘湖景区开展2025年安全生产月综合应急演练

本报讯(首席记者 黄埭 记者 高圣威)日前,一场安全生产月综合应急演练在湘湖湖山广场附近水域开展。活动模拟在旅游旺季接待过程中,因船舶长时间使用突发机械故障,引发了人员落水、船舱起火、油污泄漏等一系列水上突发事件。

当天下午,一艘满载游客的客船正航行在湘湖水面上。突然,船体传来剧烈震动并伴有异响,船体尾部瞬间冒出浓烟并蹿出火苗。混乱中,3名乘客不幸被甩入湖中。更严重的是,故障导致燃油系统破损,船用燃油开始泄漏。船上工作人员立即启动紧急报警程序。接到信息后,景区值班中心立即启动应急预案,并通知各救援单位。

“报告!我是湘湖612号,地点位于湖山广场船埠附近,船只突发机械故障,有3人落水,船舱起火,并伴有漏油情况,请求救援。”

“收到!我们立即赶赴现场。”接到景区报警后,湘湖救生艇、海事巡逻艇、消防艇、景区应急中队、救护车、救援队等第一时间赶赴现场,对突发事件进行处理。

应急救援队立即组织力量前往事发水域,对周边水域启动交通管制,搜救组沿着水面以扇形方式搜寻落水人员,抛投救生圈,成功将落水人员移交医护人员开展救治,随后立即疏散转移剩余乘客,景区消防队对起火客船实施灭火。

面对船只油污泄漏现象,为有效防护湘湖水域安全,海事巡逻艇和专业环保清理船立即在船舶的周边铺设围油栏,并使用吸油毡清理水面油污。巡逻艇封锁事故水域,引导过往船只绕行,疏通航道。

经过快速高效的应急救援,船上游客安全有序完成转移,落水乘客在码头接受医疗救助,船舶火势得到有效控制,船舶燃油泄漏得到及时处理。

此次演练从险情发生、信息传达、交通管制、落水救援,到疏散乘客、扑灭火源、消除油污、险情解除,共历时20分钟,取得了预期效果,达到了演练目的。

后续,湘湖景区将以此次应急演练为契机,进一步排查水上安全隐患,完善应急演练联动机制,切实做好景区水上接待安全保障工作,筑牢景区游客人身及财产安全防线。

## 30余件珍贵民间碑帖藏品亮相萧山图书馆

本报讯(记者 童宇倩 陈伟聪 通讯员 陈勇)农历六月初六为“天贶节”。据传,这天阳光格外炽烈,适合晾晒物品驱虫防霉。昨日,萧山图书馆举行“声流金石 纸落云烟”2025年中华传统晒书活动,展出萧山民间收藏碑帖30余件。

此次萧山民间收藏碑帖展,汇聚了萧山收藏协会会员悉心守护的珍贵藏品。其中,清代原拓号称“江南第一碑”的元代赵孟頫书《萧山县学重建大成殿记》,碑文跌宕道丽,是重要的地方史料文献。首次亮相的清代浙江巡抚、金石学家阮元为萧山汪辉祖所书《双节堂赠言墨迹》刻石,展现了乾嘉时期的文化风采。

记者在现场看到,这块清刻《双节堂赠言墨迹》石碑保存完整,碑文为“双节堂赠言墨迹”七个隶书大字,为阮元应汪辉祖所请题赠。

“这块石碑是我20多年前从绍兴民间收藏回来的,像这样的石碑汪辉祖当年共刻有62块,这是第一



▲清刻《双节堂赠言墨迹》石碑  
◀展览汇聚多件珍贵藏品

块,由阮元所书。”萧山收藏协会副会长兼秘书长申屠勇剑介绍道。

据了解,汪辉祖(1731-1807)是清乾嘉时一代名幕,萧山瓜沥大义村人,乾隆四十年(1775)中进士,曾任湖南宁远知县。

“汪辉祖幼年丧父,由嫡母和生母靠织布、糊银锭等劳作供其读书成才,所以他从小就对二母心怀感激。汪辉祖考中进士后,就请求乾隆皇帝表彰二母守节把他抚养成才。乾隆钦旌双节,敕建‘双节牌坊’。”申屠勇剑娓娓道来,“汪辉祖遍请海内名家为两位母亲赞颂写诗,刻成了62块石碑,就是《双节堂赠言墨迹》。”

那么,这些石碑为何散落民间?据介绍,这62块石碑一开始被镶嵌在汪辉祖当时的住宅——位于城厢汪家弄太平弄社区的撰美楼中。之后楼房倒塌,石碑几经迁移,曾被安置于西兴运河边的凉亭、瓜沥镇大义村祠堂。后祠堂改作小学,部分石碑遭损毁或流散民间。

申屠勇剑还收集了其他几块石碑,均有破损,只有阮元写的这块保存最为完整。

展览中的另一件“重量级”藏品——清代原拓《萧山县学重建大成殿记》,原碑现立于湘师实验小学内,即原萧山孔庙旧址。此碑历经700余年风雨,一度短暂搬迁至杭州碑林,后又运回原址陈列,迄今巍然屹立,堪称江南第一赵碑。赵字因清代乾隆帝极为推崇,故其拓本字帖流传甚广。此拓本为清代萧山旧家所传,拓印精良,书法风格典雅,属于难得的精品。

“希望通过本次活动普及古籍保护知识,唤起公众对传统文化与民间石刻的关注和保护意识,特别是与萧山有关的本土石碑、拓本,大家要注意保存好。”萧山图书馆相关负责人表示。

据悉,本次展览将持续至7月6日,感兴趣的市民可前往萧山图书馆四楼地方文献典藏阅览区参观。



## 共绘红色新篇

近期,南阳街道潮都社区联合共建单位开展“同心向党筑根基,砥砺奋进谱新篇”党团队一体化主题活动。活动现场,党员、团员、少先队员观看党史微电影、朗诵红色诗歌、分享榜样故事、重温誓词、制作爱党金箔主题画等,共同回顾党的光辉历程,传承红色基因。

首席记者 唐柯 摄

## 这个藏在公园里的小书屋 孩子们说了算

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 张树燕)最近,童蒙幼儿园绿意盎然的“社区公园”里,添了座可爱的“柠檬小屋”。三角形屋顶搭配原木色墙面与地板,大幅玻璃窗将阳光满满迎进屋里。

走进书屋,书架是小房子模样,摆满色彩缤纷的绘本,有藤编小椅、圆桌木凳、软榻,孩子可以选择自己喜欢的方式去阅读。角落垂着绿植,屋顶上挂着孩子画作,墙上还贴着“自制图书”“修补图书”的方法,满是温馨与童趣。

这个“柠檬小屋”深受孩子欢迎,因为这里满是他们参与布置的痕迹。

“我们五个人一起把这张椅子搬过来的。”“这个架子是我和言言一起组装的。”“这是我画的画呢。”“这些书都是我们班的同学摆好的。”……说起小屋的“装修”过程,孩子们一个比一个积极。

原来,打造“柠檬小屋”,是童蒙幼儿园今年“阅读合伙人”项目中



的一环。幼儿园把空间布置完全交给了孩子们,让他们通过观察走访、同伴讨论等方式,来布置属于自己的阅读小天地。

为此,童蒙幼儿园还特意组织了一场发布会,向幼儿园所有孩子征集他们心中的“柠檬小屋”,并

由大班的孩子们来整理需要的材料,交由老师购买。

“我们很惊喜孩子们独立思考与解决问题的能力。”童蒙幼儿园园长任晓飞说,在添置书柜时,孩子们碰到“不知该选多大尺寸才合适”的难题。“他们主动找正在施工的工人